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Araştırmanın Amacı:
Kamuoyunun Türk dış 
politikasına olan bakış 
açısını ortaya koymak 
ve dış politika ile ilgili 
konulara yaklaşımlarını 
saptamak. Veri Toplama Tekniği

Metot: Kantitatif araştırma
Teknik: Önceden hazırlanmış 
soru formuna bağlı yüz yüze 
görüşmeler

Araştırmanın Örneklemi 
Türkiye genelini temsilen IBBS-Düzey 2 kapsamında 26 ilde 18 yaş 
üzeri kişiler ile %95 güven düzeyinde ±3,0 hata payına göre 1.000 
görüşme gerçekleştirildi.  
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ÖRNEKLEM

Araştırma kapsamında; kamuoyunu temsilen;

§ IBBS-2 seviyesinde Türkiye temsiliyetine sahip 26 ilde kent merkezlerinde ikamet eden 18 yaş ve üzeri 

1.000 kişi ile görüşüldü. 

Genel Çerçeve

http://ctrs.khas.edu.tr
/centerforturkishstudies /ctrs_khas
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Türk Dış Politikası ile ilgili olarak haber almak için aşağıdaki bilgi 
kaynaklarından hangilerine başvuruyorsunuz?

Bilgiye Erişim

83,1

43,3

40,3

26,2

15,8

8,9

4,0

3,2

Televizyon

Sosyal Ağlar

İnternet Haber Portalları

Sosyal Çevre

Gazete

Radyo

Akademik Yayınlar

Dergi

Çoklu cevap

86,5 93,2 86,3

37,7 29,1 45,6

37,5 33,9 53,7

33,5 21,5 41,7

30,7 45,7 49,0

11,9 29,8 23,3

3,1 7,2 13,5

4,4 9,2 11,9

2017 2016 2015
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Sizce son dönemde Türk Dış Politikası’nın en önemli meselesi nedir?

Gündem Değerlendirme

26,0

24,2

14,1

9,6

6,7

4,6

4,3

 Suriye sorunu

 İsrail ile ilişkiler

 Terör ile mücadele

 ABD ile ilişkiler

 AB ile ilişkiler

 Mülteci sorunu

IŞİD’le mücadele

24,6 22,9 20,3

8,3 15,9 6,0

44,2 31,1 15,5

4,1 1,2 2,1

6,5 2,8 4,1

3,6 4,6 2,2

3,0 7,2 3,8

2017 2016 2015

%4,3’ün altındaki 
değerler grafiğe 

dahil edilmemiştir.
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Size göre Türkiye öncelikli olarak sayacaklarımdan hangisidir?

Dış Politikada İmaj

56,3

19,4

18,9

3,3

0,9

0,7

0,5

İslam Ülkesidir

Avrupa Ülkesidir

Orta Doğu Ülkesidir

Akdeniz Ülkesidir

Balkan Ülkesidir

Karadeniz Ülkesidir

Kafkasya Ülkesidir

39,9 37,5 45,5

32,7 31,8 26,4

23,0 25,7 20,3

2,5 2,9 4,0

0,4 1,2 1,6

1,1 0,4 1,7

0,4 0,5 0,5

2017 2016 2015Türkiye bir …
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66,8

37,4

21,7

18,5

2,5

1,4

 Cumhurbaşkanı

 Dışişleri Bakanı

 Başbakan

 Hükümet

 Genelkurmay
Başkanı

 Büyükelçiler

Dış Politika Yapımı

69,2 23,2 28,4

37,3 76,4 57,1

15,3 31,1 20,5

24,3 3,8 4,1

18,9 55,9 28,4

13,4 8,3 5,2

2017 2016 2015

67,2 32,0 41,9

32,7 68,0 48,5

17,3 32,3 22,9

34,9 53,0 25,3

5,1 4,0 4,1

7,7 10,6 0,2

2017 2016 2015

68,8

42,7

19,2

11,9

10,0

6,3

Cumhurbaşkanlığı

Dışişleri Bakanlığı

Başbakanlık

Genelkurmay
Başkanlığı

Hükümet

Milli İstihbarat
Teşkilatı

Sizce Türkiye’de dış politikayı hangi kurum 
ya da kurumlar yapar?

Sizce Türkiye’de dış politikanın yürütülmesinde 
aşağıdaki kişi ya da kurumlardan hangisi aktiftir?

Çoklu cevap
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Sizce daha etkili bir Türk Dış Politikası için aşağıdakilerden hangisine 
ya da hangilerine ağırlık verilmelidir?

Dış Politika Yapımı

52,6

31,4

31,4

26,6

15,3

14,3

10,1

1,9

 Diğer ülkelerle siyasi ilişkilerin
kuvvetlendirilmesi

 Diğer ülkelere yapılan ekonomik
yardımlar

 Ülkeler arasında arabuluculuk
yapmak

 Diplomatik ve ekonomik nitelikte
yaptırımlar

 Askeri güç kullanımı

 Diğer ülkelerle ekonomik ilişkilerin
kuvvetlendirilmesi

 Kamu diplomasisi faaliyetleri

 Uluslararası kuruluşlarda daha aktif
rol almak

61,2 61,9 53,0

38,8 49,3 27,2

19,1 26,3 26,9

30,0 36,3 27,9

7,8 12,3 16,3

25,1 24,0 40,5

11,6 12,4 22,1

15,1 9,4 29,2

2017 2016 2015

Çoklu cevap
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Sizce Türkiye’nin en yakın ‘dostu’ hangi ülkedir?

Dost Algıları

2018 2017 2016 2015
Azerbaycan 59,0 71,3 59,3 37,2
Rusya 4,1 0,6 0,3 1,6
KKTC 3,7 1,8 2,0 8,9
Pakistan 1,4 2,2 1,1 2,9
Bosna-Hersek 1,2 0,8 0,8 6,0
Japonya 1,0 0,3 0,7 2,2
Çin 0,9 0,5 0,6 0,4
İran 0,9 0,1 0,3 2,3
Arnavutluk 0,8 0,9 2,0 1,8
ABD 0,6 0,6 2,6 5,9
Suriye 0,6 0,5 1,1 1,2
Suudi Arabistan 0,5 0,2 2,4 2,8
Katar 0,2 1,9 - -
Irak 0,2 0,2 0,6 0,8
Almanya 0,1 0,5 1,4 2,1
Türkiye’nin dostu yoktur 22,5 17,2 23,1 38,9
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Sizce en çok hangi ülke veya ülkeler Türkiye’ye tehdit oluşturmaktadır?

Tehdit Algıları

2018 2017 2016 2015

ABD 60,2 66,5 44,1 35,3

İsrail 54,4 37,4 26,0 42,6

AB Ülkeleri 25,9 24,0 10,4 10,2

Suriye 24,1 16,7 30,4 22,1

Ermenistan 18,3 18,0 9,8 20,3

Yunanistan 16,2 10,2 4,8 10,6

Rusya 12,4 18,5 34,9 10,2

İran 7,4 12,5 7,3 14,8

Irak 5,5 3,8 5,7 10,9

Türkiye’ye yönelik tehdit yoktur 7,0 8,4 2,7 8,7
Çoklu cevap
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İşbirliğine Yönelik Algılar

2018 2017 2016 2015
Azerbaycan 45,4 59,0 48,5 18,7
Türk Cumhuriyetleri 31,8 37,4 16,7 16,2
Müslüman Ülkeler 23,4 22,4 9,8 19,5
Rusya 13,2 7,8 3,0 9,4
NATO ülkeleri 8,1 7,1 - -
KKTC 10,1 5,4 3,6 6,3
Pakistan 4,6 4,7 1,3 1,3
Avrupa Birliği 7,6 4,1 8,1 7,0
Çin 4,8 3,4 3,1 3,7
ABD 1,7 2,5 7,2 12,6
Almanya 2,7 2,2 1,7 4,3
İran 1,9 1,7 1,3 5,4
İngiltere 1,4 0,9 1,0 1,8
Fransa 1,5 0,4 1,2 1,3
İsrail 0,3 0,2 0,3 0,6
Tek başına yürütmelidir 15,0 14,7 22,6 22,0

Sizce Türkiye dış politikasını yürütürken hangi ülke ya da ülkelerle 
birlikte hareket etmelidir?

Birden çok cevap verildiğinden 
%100’ü geçmektedir.
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Türkiye’nin AB’ye üye olmasını istiyor musunuz?

55,1

48,4

61,8

53,5

44,9

51,6

38,2

46,5

2018

2017

2016

2015

Evet Hayır

AB ile İlişkiler
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Sizce Türkiye kaç yıl sonra AB’ye tam üye olabilir?

5,6 3,1 6,2 3,7

17,1
11,5

23,5 26,7

4,6

3,3

3,0
12,9

1,0

0,8

1,4

9,1

71,7
81,3

66,7

47,6

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2018 2017 2016 2015

Hiçbir zaman

20 yıldan fazla

11-20 yıl sonra

5 -10 yıl sonra

5 yıldan az

AB ile İlişkiler



Türk Dış Politikası Kamuoyu Algıları Araştırması | 16

58,7

7,6

7,5

7,3

5,6

Din ve kimlik farklılığı

Demokrasi ve insan
hakları

Kıbrıs sorunu

Tarihi geçmişimizden
ötürü

Türkiye’nin ekonomik 
sorunları

Türkiye’nin AB üyeliğinin 
engellendiğini düşünüyor musunuz?

Türkiye’nin AB üyeliğini engellediğini 
düşündüğünüz asıl sebep nedir?

%5,6’nın altındaki 
değerler grafiğe 

dahil edilmemiştir.

64,4

55,5

55,9

72,5

35,6

44,5

44,1

27,5

2018

2017

2016

2015

Evet, Engelleniyor Hayır, Engellenmiyor

73,0 59,4 46,2

7,6 10,7 5,9

1,3 5,7 0,8

3,1 0,4 -

8,8 11,6 9,0

2017 2016 2015

AB ile İlişkiler
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73,4

46,1

37,8

35,8

35,0

 Ekonomik seviye
yükselir

 Demokrasi gelişir

 İnsan hakları
yaygınlaşır

 Ülkede güvenlik
artar

 Serbest dolaşım
ve seyahat
imkânı olur

Sizce AB üyeliği Türkiye’ye katkı 
sağlar mı?

Sizce AB üyeliği Türkiye’ye ne şekilde katkı 
sağlar?

%35,0’ın altındaki değerler 
grafiğe dahil edilmemiştir.

50,8

44,8

53,7

52,8

36,0

32,0

30,1

28,8

13,2

23,2

16,2

18,4

2018

2017

2016

2015

Evet Hayır Fikrim yok

Baz:
2015 2016 2017 2018
528 537 448 508

Çoklu cevap

83,3 77,5 64,4

49,6 47,9 21,6

38,6 41,0 30,9

18,5 16,8 11,6

44,0 39,9 24,4

2017 2016 2015

Baz:
2015 2016 2017 2018
1000 1000 1000 1000

AB ile İlişkiler
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55,7

53,4

44,9

29,6

29,6

Genç işgücü

Büyük bir pazar

Çok kültürlülük

Daha fazla
güvenlik

Uluslararası
ilişkilerde daha

etkin olmak

%29,6’nın altındaki değerler grafiğe 
dahil edilmemiştir.

52,1

45,2

46,2

63,9

34,4

31,0

35,4

20,1

13,5

23,8

18,4

16,0

2018

2017

2016

2015

Evet Hayır Fikrim yok

Baz:
2015 2016 2017 2018
639 462 452 521

Sizce Türkiye’nin üyeliği AB’ye 
katkı sağlar mı?

Sizce Türkiye’nin üyeliği AB’ye ne 
şekilde katkı sağlar?

Çoklu cevap

50,7 44,4 42,7

38,3 32,3 26,8

61,3 54,3 21,4

37,8 31,8 9,5

15,9 13,4 13,9

2017 2016 2015

AB ile İlişkiler

Baz:
2015 2016 2017 2018
1000 1000 1000 1000
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AB ile İlişkiler

49,2

42,4

35,2

27,1

25,5

7,8

Gümrük Birliği temelinde
ekonomik ve ticari işbirliği

derinleştirilmelidir

Terörle mücadele alanında
işbirliği ilerletilmelidir

AB’nin sosyo-kültürel ve eğitim 
programlarına katılım artmalıdır

Göçmenler konusunda işbirliği
devam ettirilmelidir

Türkiye’ye vize serbestisi 
sağlanmalıdır

AB fonlarına erişim imkanları
arttırılmalıdır

Sizce Türkiye ve AB arasında üyelik 
yerine farklı bir modelde ilişki 

kurulmalı mıdır?

Sizce AB ile Türkiye arasında kurulacak yeni 
modelde aşağıdakilerden hangisine önem 

verilmelidir?

Çoklu cevap

32,1

30,4

67,9

69,6

2018

2017

Evet Hayır

2017

69,7

55,6

42,8

42,4

27,3

11,5

Baz:
2017 2018
304 321

“İmtiyazlı ortaklık” fikrine 2015’te %22,8, 2016’da ise 
%23,8 olumlu bakılmıştır. Olumsuz bakanların oranı 
2015’te %31,7 iken, 2016’da %21,7’dir. Geri kalan 

oranlar kararsızları yansıtmaktadır. 
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15,9

15,0

14,1

12,1

8,6

Türk Birliği kurmalıdır

İslam Konferansı 
Örgütü’ndeki rolünü 

arttırmak

 Rusya ile stratejik işbirliği
yapmak

Şangay İşbirliği Örgütü’ne 
katılmak

 NATO-ABD işbirliğini
geliştirmek

Sizce Türkiye için AB üyeliğinin alternatifi hangisi olabilir?

11,5 9,0 -

17,6 17,6 14,2

27,6 14,8 11,2

13,1 6,8 4,9

7,5 19,8 13,1

2017 2016 2015

AB ile İlişkiler

%14,8’i AB üyeliğinin 
alternatifinin olduğunu 
düşünmemekte (2017’de 
%10,3, 2016’da %19,7), 
sürecin devam etmesi 
gerektiğine inanmaktadır.

%17,8’i (2017’de %12,2, 
2016’da %9,9) 
Türkiye’nin hiçbir birliğe 
üye olmaması gerektiğini 
belirtmektedir.
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Türkiye-Avrupa Birliği arasında mültecilere yönelik olarak 
yapılan anlaşmayı nasıl buluyorsunuz?

27,0

7,0

21,7

19,5

37,4

21,3

53,5

55,6

57,0

2018

2017

2016

Olumlu Fikrim yok Olumsuz

AB ile İlişkiler
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Sizce Avrupa Birliği yakın zamanda 
Türkiye ile üyelik müzakerelerini 

durdurur mu?

45,6

30,0

54,4

70,0

2018

2017

Evet Hayır

Sizce Türkiye yakın zamanda 
Avrupa Birliği ile üyelik 

müzakerelerini durdurur mu? 

36,9

26,3

63,1

73,7

2018

2017

Evet Hayır

AB ile İlişkiler
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67,6

29,7

15,1

12,0

4,6

Asla vazgeçilmeyecek
kardeş ülkedir

Akdeniz’de stratejik bir 
üstür

Türkiye’nin sırtında 
kamburdur

Yunanistan’a karşı 
diplomatik bir kozdur

AB'ye üyelik karşısında
verilecek tavizdir

KKTC’yi Türkiye açısından nasıl nitelendirirsiniz?

78,4 59,7 56,1

18,0 31,3 14,1

11,1 23,7 11,7

11,6 11,2 7,2

2,9 4,1 2,6

2017 2016 2015

%4,6’nın altındaki 
değerler grafiğe dahil 

edilmemiştir.Çoklu cevap.

Kıbrıs ile İlişkiler
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42,9

27,1

25,0

13,6

11,8

10,0

Kıbrıs sorunu çözülürse

Ege’deki adalar ve kıta 
sahanlığı sorunu çözülürse

Adada iki devlet kurulursa

Hiçbir şart altında
tanımamalıdır

Şartsız hemen tanımalıdır

AB üyeliği karşılığında

Çoklu cevap.

63,2 48,5 26,5

23,6 30,0 14,9

22,8 20,2 9,7

10,0 9,1 13,7

10,2 12,0 16,0

13,3 15,4 5,8

2017 2016 2015

Sizce Türkiye Kıbrıs Cumhuriyeti’ni hangi şart ya da şartlar altında 
tanımalıdır?

Kıbrıs ile İlişkiler
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40,0

36,8

24,4

17,2

İki bağımsız devlet
kurulmalı

İki toplumlu ve iki kesimli
federal bir Kıbrıs devleti

kurulmalı

KKTC Türkiye’ye 
bağlanmalı

Merkezi hükümetin zayıf
olduğu bir Konfederasyon

kurulmalı

Çoklu cevap.

27,7

41,5

36,0

19,1

2017

Sizce Kıbrıs sorunu hangi temelde çözülmelidir?

Kıbrıs ile İlişkiler
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Sizce Türkiye ve Yunanistan 
arasında sorun var mıdır?

Sizce Türkiye ve Yunanistan arasındaki 
en önemli sorun nedir?

41,5

26,6

22,5

4,6

3,1

Ege adalarının
silahlandırılması

Sınır problemleri

Kıbrıs sorunu

FETÖ mensuplarının 
Yunanistan’a 

kaçması

Azınlıkların durumu

67,0

53,7

59,6

53,5

33,0

46,3

40,4

46,5

2018

2017

2016

2015

Evet Hayır

Baz:
2015 2016 2017 2018

535 596 537 670

16,4 19,3 12,1

9,1 33,4 27,5

42,8 42,8 31,0

29,4 - -

1,3 3,0 0,7

2017 2016 2015

Yunanistan ile İlişkiler
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46,5

16,7

14,5

13,6

4,3

İşbirliği vardır

Ne işbirliği ne
sorun vardır

Çok yakın bir
işbirliği vardır

Sorunlar vardır

Düşmancadır

Rusya ile Türkiye arasındaki ilişkileri nasıl tanımlarsınız?

28,4 12,9 34,1

35,2 18,1 28,7

18,4 7,6 5,5

9,9 42,1 13,9

3,8 16,8 5,0

2017 2016 2015

Rusya ile İlişkiler
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Sizce Türkiye ile Rusya arasındaki en 
önemli işbirliği alanları nelerdir?

Sizce Türkiye ile Rusya arasındaki ilişkilerinin 
sorunlu/düşmanca olmasının nedenleri 

nelerdir?

Baz: 1000

38,1

33,5

27,4

15,7

12,8

9,8

Enerji alanında işbirliği

Turizm alanında işbirliği

Ticari/ekonomik işbirliği

Güvenlik işbirliği

IŞİD’le (terörle) 
mücadele

Uluslararası
politikada işbirliği

8,0

5,9

4,6

4,1

4,3

2,5

Rusya’nın Suriye’de PYD/YPG 
güçlerine destek vermesi

İki ülke arasındaki tarihsel
rekabet ve düşmanlık

Türkiye’nin Rus savaş uçağını 
düşürmesi

Rusya’nın komşularına 
yönelik saldırgan politikaları

İki ülkenin uluslararası alanda
farklılaşan politikaları

Türkiye’nin NATO üyeliği

İlişkinin S
orunlu O

lduğunu D
üşünenler

%
1
3
,6

İş
bi

rl
iğ

i İ
çi

nd
e 

O
lu

nd
uğ

un
u 

D
üş

ün
en

le
r

%
4
6
,5

Çoklu cevap

Rusya ile İlişkiler
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79,3

64,5

52,9

40,7

20,7

35,5

47,1

59,3

2018

2017

2016

2015

Evet, sorun vardır Hayır, sorun yoktur

Sizce Türkiye ile ABD arasında sorun var mıdır?

ABD ile İlişkiler
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60,4

44,9

36,2

32,0

23,5

21,8

17,5

17,4

14,9

9,6

 Terörle mücadele

Fethullah Gülen’in iadesi konusu

ABD’nin PYD’ye destek vermesi

ABD’nin Ortadoğu’daki Kürt politikaları

 Suriye sorunu

IŞİD’e karşı müdahale

 Ermeni iddiaları

Irak’ın geleceği

 İnsan hakları

 Kıbrıs

%9,6’nın altındaki 
değerler grafiğe dahil 

edilmemiştir.
Baz:

2015 2016 2017 2018
407 529 645 793

Sizce Türkiye ile ABD arasındaki en önemli sorunlar nelerdir?

Çoklu cevap.

64,0 72,2 25,3

32,1 - -

21,6 - -

26,7 22,9 -

23,9 15,3 11,8

16,3 22,3 9,3

19,1 13,8 15,7

18,1 26,1 7,4

7,4 6,8 12,0

1,7 4,5 3,7

2017 2016 2015

ABD ile İlişkiler
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39,2

31,1

19,6

17,8

13,1

10,3

6,8

 Ekonomi işbirliği

 Askeri işbirliği

Terörle mücadele

 Enerji güvenliği

Türkiye’nin AB üyeliği

Rusya karşısında denge
oluşturmak

Arap Baharı sonrası 
Ortadoğu’nun yeniden 

şekillenmesi

Sizce Türkiye ile ABD arasındaki en önemli işbirliği alanları nelerdir?

%6,8’in altındaki 
değerler grafiğe 

dahil edilmemiştir.
Çoklu cevap.

40,6 42,7 41,8

50,4 46,1 38,8

26,9 28,7 -

10,8 5,6 7,7

7,5 17,5 8,0

13,4 9,7 -

4,1 5,2 8,9

2017 2016 2015

Baz:
2015 2016 2017 2018
1000 1000 1000 1000

ABD ile İlişkiler
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38,9

29,1

16,2

11,4

3,0

1,1

Güvenilmez ülkedir

Emperyalist ülkedir

Düşman ülkedir

Stratejik Ortaktır

Müttefiktir

Dost ülkedir

Türkiye ile ilişkilerinde ABD’yi nasıl tarif edersiniz?

%1,1’in altındaki 
değerler grafiğe 

dahil 
edilmemiştir. Çoklu cevap.Baz: 1000

48,5 41,6 18,1

26,2 21,3 27,1

6,7 4,0 6,5

14,1 23,8 25,5

3,1 4,1 14,4

1,4 4,8 5,8

2017 2016 2015

-

-

-

+

+

Negatif 
Değerlendirme

Pozitif 
Değerlendirme

84,2

15,5

- +

+

ABD ile İlişkiler
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Türkiye’nin NATO üyeliğini devam ettirmesi 
gerektiğini düşünüyor musunuz?

52,8

61,5

66,1

72,0

67,1

73,6

61,8

70,0

47,2

38,5

33,9

28,0

32,9

26,4

38,2

30,0

2010

2011

Oca…

Kas…

2015

2016

2017

2018

Evet, etmeli Hayır, etmemeli

+8,7

+4,6

+5,9

-4,9

+6,5

-11,8

Baz:
2010 2011 Ocak 

2013
Kasım 
2013 2015 2016 2017 2018

1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000

+8,2

Türkiye’nin uluslararası 
güvenliğini NATO desteği 
olmadan sağlayabileceğini 

düşünüyor musunuz?

Baz: 1000

Evet; 
48,0

Hayır; 
35,6

Fikrim 
yok; 
16,4

Uluslararası Örgütler
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37,7

35,4

26,7

30,3

17,9

29,1

37,9

29,7

35,0

51,8

48,3

32,9

44,0

42,6

43,6

34,7

30,3

22,6

29,2

18,3

22,0

2011

Ocak 2013

Kasım 2013

2015

2016

2017

2018

Evet, başarılı buluyorum Ne Başarılı Ne Başarısız Buluyorum

Hayır, başarısız buluyorum Takip etmiyorum/ilgilenmiyorum

-2,3

-8,7

+3,6

-12,4

+11,2

Türkiye’nin Ortadoğu’daki son gelişmeler karşısında 
izlediği politikaları başarılı buluyor musunuz?

+8,8

Ortadoğu ile İlişkiler
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Başarılı 
olmuştur; 

53,5

Ne başarılıdır, 
ne başarısız; 

25,5

Başarısız 
olmuştur; 

21,0

Türkiye’nin Suriye’nin kuzeyinde 
yürüttüğü Fırat Kalkanı operasyonunu 

nasıl değerlendiriyorsunuz?

41,4

31,6

16,8

26,2

23,5

40,8

39,6

30,2

35,1

27,6

43,6

43,6

2018

2017

2016

2015

Başarılı buluyorum
Ne başarılı buluyorum ne başarısız buluyorum
Başarısız buluyorum

Türkiye’nin Suriye’deki son gelişmeler 
sırasındaki politikasını başarılı buluyor 

musunuz?

Ortadoğu ile İlişkiler
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Başarılı 
olmuştur; 

56,0

Ne başarılıdır, ne 
başarısız; 24,5

Başarısız 
olmuştur; 

19,5

Türkiye’nin Suriye’nin kuzeyinde yürüttüğü Zeytin Dalı 
operasyonunu nasıl değerlendiriyorsunuz? 

Baz: 1000

Ortadoğu ile İlişkiler
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Sizce Zeytin Dalı Harekatı neden
başarılıdır? 

37,1

32,0

30,7

Devlete karşı bir tehdit
ortadan kaldırılmıştır

Suriyeli mültecilerin
ülkelerine dönmesini

sağlayacaktır

Türkiye gücünü
göstermiştir

Baz: 560

Sizce Zeytin Dalı Harekatı neden
başarısızdır? 

48,2

38,5

12,8

Suriye’ye girmek 
bir hatadır

 Çok fazla şehit
verilmiştir

 Türk Silahlı
Kuvvetleri yabancı
örgütlerle hareket

etmiştir

Baz: 195

B
aşarısız B

ulanlar
%
1
9
,5

B
aş

ar
ılı

 B
ul

an
la

r
%
5
6
,0

Çoklu cevap.

Ortadoğu ile İlişkiler
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Evet, 
destekliyorum; 

52,1

Fikrim yok; 
13,7

Hayır, 
desteklemiyorum; 

34,2

Türkiye’nin Suriye’de çeşitli alanlarda 
oluşturulan çatışmasızlık bölgelerinin 
gözlemciliğini yapmasını destekleyip 

desteklemediğinizi öğrenebilir miyim?

Evet, 
destekliyorum; 

55,7

Fikrim yok; 
10,7

Hayır, 
desteklemiyorum; 

33,6

Türkiye’nin sınır ötesi operasyonlarını 
destekleyip desteklemediğinizi 

öğrenebilir miyim? 

Ortadoğu ile İlişkiler
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41,1

15,4

13,0

11,0

9,6

5,8

 Tarafsız kalmalı, herhangi bir
müdahalede bulunmamalı

 Silahlı muhalif güçlere destek
olmalı

Sadece göçmenlere yardımcı
olmalıdır

 Esad yönetimine karşı
uluslararası yaptırımlara

destek vermeli

 Tek başına askeri
müdahalede bulunmalı

 Uluslararası askeri müdahale
olması halinde destek vermeli

%5,8’in altındaki değerler 
grafiğe dahil edilmemiştir.Çoklu cevap.

Sizce Türkiye Suriye’ye yönelik nasıl bir politika izlemelidir?

49,9 42,6 31,6

14,1 8,9 8,1

11,5 15,0 -

10,3 14,2 14,9

5,8 5,5 3,4

6,7 11,5 9,1

2017 2016 2015

Ortadoğu ile İlişkiler
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Sizce Arap –İsrail sorununda Türkiye’nin rolü 
ne olmalıdır?

40,8

33,5

21,8

3,9

51,1

26,2

20,4

2,3

52,8

30,5

13,2

3,5

Tarafsız arabuluculuk
rolü üstlenmelidir

Hiçbir şekilde
karışılmamalıdır

Arap politikasına destek
olmalıdır

İsrail politikasına destek
olmalıdır

2018 2017 2016

Türkiye-İsrail arasındaki ilişkilerin 
normalleşmesini destekliyor musunuz?

26,7

38,2

41,6

56,3

39,6

40,5

17,0

22,2

17,9

2018

2017

2016

Evet Hayır Fikrim Yok

Ortadoğu ile İlişkiler
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2018 2017 2016 2015

ABD 45,2 57,4 49,1 18,4

Türkiye 22,6 18,9 11,2 15,6

Rusya 10,9 8,7 10,4 3,2

Suudi Arabistan 5,3 6,0 13,6 8,8

İran 2,6 2,5 4,4 6,4

İsrail 5,8 2,2 4,9 8,7

Çin 3,2 0,9 0,9 1,0

Mısır 3,2 0,8 1,9 11,3

Sizce Arap Baharı sonrası Ortadoğu’nun geleceğini 
etkileyen birincil ülke hangisidir?

Ortadoğu ile İlişkiler
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Türkiye’nin Ortadoğu’daki konumunu 
nasıl değerlendirirsiniz?

45,2

31,8

17,0

46,5

34,5

14,0

49,4

26,3

18,1

Bölgesel güçtür

Bölgede lider
devlettir

Bölgede etkili
değildir

2018 2017 2016

Sizce Türkiye, Müslüman ülkelere örnek
veya rol model olabilir mi?

74,6

74,5

67,5

68,1

25,4

25,5

32,5

31,9

2018

2017

2016

2015

Evet, rol model Hayır, rol model değil

Ortadoğu ile İlişkiler
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46,7

33,7

9,3

4,0

4,0

46,4

27,0

19,3

3,4

2,8

45,2

28,5

17,7

2,9

4,5

Göçmen alımına son verilmeli

Ülkeye gelecek göçmenlere
sayı sınırı konmalı

Sayısı ne olursa olsun
göçmenler kabul edilmeli

Göçmenlerin yaşam koşulları
iyileştirilmeli

Avrupa Birliği ile yapılan 
anlaşma gereği Yunanistan’a 
kaçan göçmenler geri alınmalı 2018 2017 2016

%4,0’ın altındaki değerler grafiğe dahil 
edilmemiştir.

13,6

17,5

10,5

25,4

28,0

31,8

61,0

54,5

57,7

2018

2017

2016

Memnunum
Ne Memnunum Ne Memnun Değilim
Memnun Değilim

Ülkemizde bulunan Suriyeli göçmenlerden 
ne derece memnunsunuz?

Sizce Türkiye göçmenlere karşı nasıl 
bir politika izlemelidir? 

Göçmen Sorunu
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